
 

 

EL RADIÁN: Es una medida angular adimensional que se expresa por:  

 

 
El arco se mide en unidades de longitud, lo mismo que el radio. 

 

 

 
 



 
 

 

 

 

 
 

 
 



 

 
 

 

 

 

 
 



 
 

 

DIRECCION DEL VECTOR VELOCIDAD ANGULAR DEL MOVIMIENTO 

CIRCUNFERENCIAL UNIFORMEMENTE VARIADO: Una partícula “m” se 

mueve con movimiento circular uniforme  cuando su velocidad angular “W” es 

constante. Por lo tanto, al moverse sobre una circunferencia  de radio R, recorre arcos 

iguales en tiempos iguales y el radio vector  correspondiente describe  ángulos iguales 

en tiempos iguales. Es decir, considerando la figura: 



 
 Los arcos: AB=BC=CD y los ángulos: 321   …, lo que implica que: 

a) rapidez constante : 321 VVV  …..(modulo de la velocidad es constante 

= V ) 

b) velocidad angular constante: 
321   . 

Luego en el movimiento circular uniforme tanto la rapidez tangencial como la 

velocidad angular son constantes. 

 

 Pero si la partícula se mueve de modo que varíe tanto su rapidez tangencial 

como su velocidad angular, el movimiento es variado. Cuando esta variación es 

constante, o sea, es la misma en el mismo intervalo de tiempo, el movimiento se 

llama  UNIFORMEMENTE VARIADO. 

 

 Supongamos Para la siguiente figura que el intervalo de tiempo entre A y B, B y 

C, C y D  y  D y E  es el mismo, 

 

 Con lo cual podemos escribir:  

 Arcos  : AB<BC<CD<DE 

Ángulos: 4321    

Rapideces: V 4321 VVV   

Veloc. Angular: W 4321 WWW   

 

ANALOGIA ENTRE CANTIDADES LINEALES Y ANGULARES.  

 

DESPLAZAMIENTO LINEAL     d / DESPLAZAMIENTO ANGULAR      

RAPIDEZ LINEAL                        V / RAPIDEZ ANGULAR                       W 

ACELERACION LINEAL             A/ ACELERACION ANGULAR               

 

 

 

 



RELACION ENTRE LA RAPIDEZ CIRCUNFERENCIAL Y LA VELOCIDAD 

ANGULAR. 

 

Consideremos para ello la siguiente situación :una partícula moviéndose en una 

trayectoria circular con aceleración constante , y por lo tanto , la partícula no posee 

aceleración tangencial , pero como la dirección del vector velocidad vería 

continuamente  , la partícula posee  aceleración centrípeta. 

 

 
 

En los triángulos semejantes se pueden establecer las siguientes proporciones: 
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ángulos pequeños , no mas de 8º , el trazo AB se confunde con el arco AB , es decir la 

distancia lineal que recorre la partícula  en el intervalo de tiempo t , entonces :  
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Como además : V=WxR , se obtiene también otra expresión para la aceleración 

centrípeta o radial , esto es :  
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En resume: RWa 2  

 

 











 
 


